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Eșalonare la plată
O.U.G. nr. 20/2023

Prin O.U.G. nr. 20/2023 au fost aduse modificări procedurilor de acor-
dare a eşalonării la plată clasice şi a celei simplificate, avându-se în vedere
necesitatea creşterii gradului de încasare a veniturilor la bugetul de stat
consolidat.

Constituirea de garanţii în procent de minimum 50% din valoarea obli-
gaţiilor fiscale restante ce fac obiectul înlesnirilor la plată va fi obligatorie
pentru a beneficia de eşalonarea la plată de cel mult 5 ani, în situaţia în
care contribuabilii deţin bunuri în proprietate insuficiente pentru a
constitui garanţiile.

În cazul în care debitorii nu pot constitui garanţia de minimum 50%,
aceştia pot beneficia de eşalonare la plată pe o perioadă de cel mult 6 luni. 

Se exclud din sfera eşalonării la plată obligaţiile fiscale reprezentând
accize şi impozite şi contribuţii sociale obligatorii, cu reţinere la sursă sau
reţinere prin stopaj la sursă, astfel cum sunt definite la art. 7 pct. 47 din
Codul fiscal.

Se elimină plafoanele obligaţiilor eşalonate la plată sub care nu este ne-
cesară constituirea de garanţii de către debitori (5.000 pentru persoane
fizice, 10.000 lei în cazul asocierilor fără personalitate juridică şi, respectiv,
20.000 pentru persoane juridice).

Totodată asistăm la reducerea numărului cererilor de modificare/
menţinere a înlesnirilor la plată de la două cereri într-un an calendaristic
sau, după caz, într-o fracţiune de an calendaristic, la una singură.

S-au introdus două noi condiţii pentru acordarea eşalonării la plată în
formă simplificată:

a) achitarea accizelor şi a taxelor jocurilor de noroc;
b) achitarea impozitelor şi contribuţiilor sociale obligatorii cu reţinere

la sursă sau reţinute prin stopaj la sursă.

Creşterea dobânzii în cazul eşalonării la plată, în formă simplificată,
de la 0,01% la 0,02% pentru fiecare zi de întârziere;

Nu în ultimul rând, nu se mai acordă concomitent o eşalonare la plată
(clasică) şi eşalonare la plată simplificată.

Vera Constantin,
expert contabil
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Sinteză legislativă
O.U.G. nr. 20/2023 pentru modifica-
rea şi completarea Legii nr. 207/2015
privind Codul de procedură fiscală,
precum şi pentru modificarea Ordo-
nanţei Guvernului nr. 6/2019 privind
instituirea unor facilităţi fiscale

Publicată în: M.Of. nr. 290 din 06.04.
2023 

Ce prevede: Ordonanţa aduce schim-
bări în domeniul eşalonării la plată a
obligaţiilor fiscale – atât al eşalonări-
lor simplificate cât şi al celor clasice. 

l Modificări aduse eşalonării la plată
a obligaţiilor fiscale reglementate la
Capitolul IV din Codul de proce-
dură fiscală (eşalonare clasică):

− contribuabilii care deţin bunuri în
proprietate insuficiente pentru a con-
stitui garanţiile prevăzute la art. 193
alin. (13) – (15), după caz, din Codul
de procedură fiscală pot constitui
garanţii în procent de minimum 50%
din valoarea obligaţiilor fiscale res-
tante ce fac obiectul înlesnirilor la pla-
tă, pentru a beneficia de eşalonarea la
plată de cel mult 5 ani. În caz contrar
pot beneficia de eşalonare la plată pe
o perioadă de cel mult 6 luni. În aceste
situaţii, penalităţile de întârziere cu-
prinse în certificatul de atestare fis-
cală nu se amână la plată şi se includ
în eşalonare;
− includerea în sfera obligaţiilor fis-
cale ce pot fi eşalonate a obligaţiilor
fiscale/bugetare care reprezintă fon-
duri europene sau fonduri publice na-
ţionale aferente fondurilor europene;.
− excluderea din sfera obligaţiilor fis-
cale ce pot fi eşalonate a obligaţiilor
fiscale care reprezintă accize. Ca ur-
mare a acestei excluderi, se introduce
o nouă condiţie de menţinere a eşalo-
nării − achitarea accizelor nestinse la
data comunicării deciziei de eşalonare
la plată în termen de cel mult 30 de
zile de la data comunicării deciziei de
eşalonare;
− abrogarea prevederilor referitoare
la plafoanele obligaţiilor eşalonate la
plată sub care nu este necesară consti-
tuirea de garanţii de către debitori.

− reducerea numărului de cereri de
modificare a eşalonării la plată de la
două cereri la o singură cerere;
− reducerea numărului de cereri de
menţinere a unei eşalonări a cărei va-
labilitate a fost pierdută din cauza
nerespectării condiţiilor de la două la
o singură cerere într-un an calenda-
ristic, sau fracţie de an calendaristic,
dacă depune o cerere în acest scop
înainte de executarea garanţiei de că-
tre organul fiscal competent sau îna-
inte de stingerea tuturor obligaţiilor
fiscale care au făcut obiectul eşalo-
nării la plată, după caz.

l Modificări aduse eşalonării simpli-
ficate reglementate la Capitolul IV1

din Codul de procedură fiscală:
− excluderea din sfera obligaţiilor fis-
cale ce pot face obiectul eşalonării
simplificate a următoarelor obligaţii
fiscale:
a. accize;
b. impozitele şi contribuţiile sociale
obligatorii cu reţinere la sursă sau re-
ţinute prin stopaj la sursă, respectiv
acele impozite şi contribuţii sociale
reglementate de Codul fiscal pentru
care plătitorii de venituri au obligaţia
să aplice metoda privind reţinerea la
sursă sau reţinerea prin stopaj la sursă;
c. taxele aferente activităţilor din do-
meniul jocurilor de noroc.

Ca urmare a acestor excluderi, se in-
troduc noi condiţii de menţinere a
eşalonării simplificate:
− achitarea accizelor şi taxelor afe-
rente activităţilor din domeniul jo-
curilor de noroc nestinse la data co-
municării deciziei de eşalonare la
plată în termen de cel mult 30 de zile
de la data comunicării deciziei de eşa-
lonare, iar a impozitelor şi contribu-
ţiilor sociale cu reţinere la sursă, în
termen de cel mult 60 de zile de la
data comunicării acestei decizii;
− includerea în sfera obligaţiilor fis-
cale ce pot face obiectul eşalonării
simplificate a obligaţiilor fiscale/bu-
getare care reprezintă fonduri euro-
pene sau fonduri publice naţionale
aferente fondurilor europene;

− reducerea numărului de cereri de
modificare a eşalonării la plată de la
două cereri la o singură cerere;
− reducerea numărului de cereri de
menţinere a unei eşalonări a cărei va-
labilitate a fost pierdută din cauza ne-
respectării condiţiilor de la două la o
singură cerere într-un an calenda-
ristic, sau fracţie de an calendaristic,
dacă depune o cerere în acest scop
înainte de executarea garanţiei de că-
tre organul fiscal competent sau
înainte de stingerea tuturor obligaţi-
ilor fiscale care au făcut obiectul eşa-
lonării la plată, după caz;
− majorarea nivelului dobânzilor pe
perioada eşalonării la plată de la
0,01% la 0,02% pentru fiecare zi de în-
târziere, cu excepţia eşalonărilor acor-
date pentru obligaţiile fiscale rezul-
tate din titlurile de creanţă emise de
autorităţile cu competenţe în gestio-
narea fondurilor europene, pentru
care dobânzile se calculează conform
prevederilor Ordonanţei de urgenţă a
Guvernului nr. 66/ 2011;
− eliminarea posibilităţii de a bene-
ficia concomitent de o eşalonare la
plată simplificată şi o eşalonare la pla-
tă clasică.

l Modificări aduse O.G. nr. 6/2019

− Reducerea posibilităţii debitorilor
de a solicita modificarea/menţinerea
înlesnirii la plată de la două la o sin-
gură dată într-un an sau, după caz,
într-o fracţiune de an calendaristic.

Aplicabilitatea acestor modificări:

1. Cererei noi de eşalonare:
− noile prevederi privind eşalonările
se aplică pentru cererile de eşalonare
la plată precum şi pentru cererile de
modificare/menţinere a eşalonării la
plată depuse după data de 6 aprilie
2023.
2. Eşalonări în derulare care şi-au pier-
dut valabilitatea la data de 6 aprilie
2023.

Eşalonări clasice:

În cazul eşalonărilor la plată clasice
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aflate în derulare sau care şi-au pier-
dut valabilitatea la data intrării în
vigoare a O.U.G. nr. 20/2023, preve-
derile privind menţinerea/modifica-
rea eşalonării clasice se aplică şi pen-
tru debitorii care depun ulterior aces-
tei date cereri de modificare/menţi-
nere a eşalonării la plată. Pentru debi-
torii care au depus/depun cereri de
modificare/menţinere a eşalonării la
plată în cursul anului 2023 se aplică
următoarele reguli:

a) în cazul în care debitorul a depus o
singură cerere de modificare/menţi-
nere a eşalonării la plată, aprobată de
organul fiscal, în perioada cuprinsă
între datele de 1 ianuarie 2023 şi 6
aprilie 2023, pentru perioada rămasă
din anul 2023, acesta mai poate depu-
ne o singură cerere de modificare/
menţinere a eşalonării la plată;

b) în cazul în care debitorul a depus
două cereri de modificare/menţinere
a eşalonării la plată, aprobate de orga-
nul fiscal, în perioada cuprinsă între
datele de 1 ianuarie 2023 ş 6 aprilie
2023, pentru perioada rămasă din
anul 2023, acesta nu mai poate bene-
ficia de o nouă modificare/menţinere
a eşalonării la plată;

c) în cazul în care debitorul depune
prima cerere de modificare/menţi-
nere după data de 6 aprilie 2023, pen-
tru perioada rămasă din anul 2023,
acesta poate beneficia doar de această
modificare/menţinere a eşalonării la
plată.

În cazul eşalonărilor la plată aflate în
derulare sau care şi-au pierdut vala-
bilitatea la data de 6 aprilie 2023,
cererile de modificare/menţinere a
eşalonării la plată care sunt nesolu-
ţionate la această dată se soluţionează
potrivit legislaţiei în vigoare la data
depunerii cererii. În acest caz, după
aprobarea cererii de modificare/
menţinere, debitorul nu mai poate de-
pune o nouă cerere de modificare/
menţinere a eşalonării la plată în
cursul anului 2023.

Eşalonări simplificate:

În cazul eşalonărilor la plată în formă

simplificată, aflate în derulare sau
care şi-au pierdut valabilitatea la data
de 6 aprilie 2023, prevederile privind
menţinerea/modificarea eşalonării se
aplică şi pentru debitorii care depun,
ulterior acestei date, cereri de modi-
ficare/menţinere a eşalonării la plată.

Pentru debitorii care au depus/de-
pun cereri de modificare/menţinere
a eşalonării la plată, în perioada de
valabilitate a acesteia, se aplică urmă-
toarele reguli:

a) în cazul în care debitorul a depus o
singură cerere de modificare/menţi-
nere a eşalonării la plată, aprobată de
organul fiscal, până la data de 6 apri-
lie 2023, pentru perioada rămasă din
eşalonarea la plată, acesta mai poate
depune o singură cerere de modifi-
care/menţinere a eşalonării la plată;

b) în cazul în care debitorul a depus
două cereri de modificare/menţinere
a eşalonării la plată, aprobate de or-
ganul fiscal, până la data de 6 aprilie
2023, pentru perioada rămasă din eşa-
lonarea la plată, acesta nu mai poate
beneficia de o nouă modificare/men-
ţinere a eşalonării la plată în formă
simplificată;

c) în cazul în care debitorul depune
prima cerere de modificare/menţi-
nere a eşalonării la plată în formă sim-
plificată după data de 6 aprilie 2023,
pentru perioada rămasă din eşalona-
rea la plată, acesta poate beneficia
doar de această modificare/menţine-
re a eşalonării la plată.

În cazul eşalonărilor la plată în formă
simplificată aflate în derulare sau care
şi-au pierdut valabilitatea la data de
06 aprilie 2023, cererile de modifi-
care/menţinere a eşalonării la plată,
nesoluţionate la această dată, se solu-
ţionează potrivit legislaţiei în vigoare
la data depunerii cererii. În acest caz,
după aprobarea cererii de modifi-
care/menţinere, debitorul nu mai
poate depune o nouă cerere de modi-
ficare/menţinere a eşalonării la plată,
în formă simplificată, în perioada de
valabilitate a acesteia.

Prevederile privind nivelul dobân-
zilor se aplică şi în cazul:

a) eşalonărilor la plată în formă sim-
plificată aflate în derulare la data de
6 aprilie 2023, caz în care organul
fiscal, în termen de cel mult 15 zile lu-
crătoare de la data intrării în vigoare
a prezentei ordonanţe de urgenţă,
reface graficul de eşalonare, pe care îl
comunică contribuabilului. Până la
data comunicării graficului de eşalo-
nare refăcut, ratele datorate sunt cele
din graficul de eşalonare existent;

b) eşalonărilor la plată care şi-au pier-
dut valabilitatea şi pentru care există
în curs de soluţionare, la data de 
6 aprilie 2023, cereri de menţinere a e-
şalonării la plată sau pentru care debi-
torul depune cerere de menţinere a
eşalonării la plată ulterior acestei da-
te, caz în care organul fiscal reface
graficul de eşalonare, pe care îl comu-
nică contribuabilului odată cu decizia
de menţinere a eşalonării la plată în
formă simplificată;

c) cererilor de eşalonare la plată în
formă simplificată depuse şi nesolu-
ţionate până la data de 6 aprilie 2023.

Prevederile privind obligaţiile fiscale
excluse de la eşalonarea clasică sau
simplificată se aplică şi cererilor de
modificare a eşalonărilor la plată de-
puse după data de 6 aprilie 2023, prin
care se solicită modificarea deciziei de
eşalonare la plată pentru obligaţiile
fiscale de natura celor exceptate.

În cazul eşalonărilor la plată aflate în
derulare sau care şi-au pierdut vala-
bilitatea la data de 6 aprilie 2023, in-
clusiv în cazul celor modificate ul-
terior acestei date, pentru care debi-
torii nu deţin bunuri în proprietate,
dobânzile se datorează, se calculează
şi se comunică pentru obligaţiile fis-
cale principale eşalonate la plată du-
pă finalizarea eşalonării la plată sau,
după caz, la data pierderii valabili-
taţii eşalonării la plată.
_________________________

O.A.N.A.F. nr. 420/2023 pentru apro-
barea modelului şi conţinutului for-
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mularului „Notificare de conformare
emisă de organul de inspecţie fisca-
lă’’, a procedurii de notificare şi a pe-
riodicităţii de emitere, precum şi
pentru modificarea anexei nr. 1.a la
Ordinul preşedintelui Agenţiei Naţio-
nale de Administrare Fiscală nr. 3.711/
2015 privind modelul şi conţinutul
formularelor şi documentelor utili-
zate în activitatea de inspecţie fiscală

Publicat în: M.Of. nr. 291 din 06.04.
2023 

Ce prevede: Conform Codului de
procedură fiscală, pentru contribua-
bilii/plătitorii prezumtivi a fi selectaţi
pentru efectuarea inspecţiei fiscale,
organul de inspecţie fiscală transmite
acestora, în scris, o notificare de con-
formare cu privire la riscurile fiscale
identificate în scopul reanalizării de
către aceştia a situaţiei fiscale şi, după
caz, de a depune sau de a corecta de-
claraţiile fiscale. Prin notificare se co-
munică contribuabilului/plătitorului
că, în termen de 30 de zile de la data
comunicării notificării, are posibili-
tatea să depună sau să corecteze de-
claraţiile fiscale. Până la expirarea
acestui termen, organul de inspecţie
fiscală nu întreprinde nicio acţiune în
vederea selectării pentru efectuarea
inspecţiei fiscale.

Modelul notificării de conformare,
periodicitatea emiterii notificărilor,
precum şi procedura de notificare 
s-au aprobat prin acest ordin.
_________________________

O.A.N.A.F. nr. 417/2023 pentru mo-
dificarea şi completarea Ordinului
preşedintelui Agenţiei Naţionale de
Administrare Fiscală nr. 675/2018
privind aprobarea metodelor indi-
recte de stabilire a veniturilor şi a pro-
cedurii de aplicare a acestora

Publicat în: M.Of. nr. 292 din 07.04.
2023 

Ce prevede: Conform Codului de
procedură fiscală pentru persoanele
fizice identificate cu risc fiscal, orga-
nul competent cu efectuarea verifică-
rii situaţiei fiscale personale transmite

acestora, în scris, o notificare de con-
formare cu privire la riscurile fiscale
identificate, în scopul reanalizării de
către acestea a situaţiei fiscale şi, după
caz, de a depune sau de a corecta de-
claraţiile fiscale.

Prin notificare se comunică persoanei
fizice că, în termen de 30 de zile de la
data comunicării notificării, are posi-
bilitatea depunerii sau corectării de-
claraţiei fiscale. 

Modelul notificării de conformare,
periodicitatea emiterii notificărilor,
precum şi procedura de notificare au
fost aprobate prin acest ordin.

O.U.G. nr. 21/2023 privind Statutul
lucrătorului cultural profesionist

Publicată în: M.Of. nr. 297 din 07.04.
2023 

Ce prevede: Ordonanţa de urgenţă
reglementează regimul juridic şi fiscal
aplicabil lucrătorilor culturali profe-
sionişti, măsurile de susţinere şi dez-
voltare a carierei lor profesionale şi
formele de organizare colectivă a
acestora.

Reprezintă „lucrător cultural profe-
sionist” autorul sau artistul interpret
şi executant, aşa cum sunt aceştia
definiţi în Legea nr. 8/1996, republi-
cată, cu modificările şi completările
ulterioare, şi/sau persoana fizică ce
desfăşoară o activitate culturală de
suport sau auxiliară, dintre cele enu-
merate în anexa la O.U.G, care s-au
înregistrat, ca atare, în scop fiscal,
pentru o durată de trei ani.

Activităţile prevăzute în anexă sunt: 

1. Domenii de activitate culturală şi
de activităţi auxiliare şi de suport al
activităţii culturale − CAEN Rev. 2:
5811 Activităţi de editare a cărţilor
5814 Activităţi de editare a revistelor
şi periodicelor
5911 Activităţi de producţie cinema-
tografică, video şi de programe de
televiziune (inclusiv arhive de film) şi
de programe de televiziune (seriale

de televiziune, documentare etc.) sau
reclame de televiziune
5912 Activităţi de postproducţie ci-
nematografică, video şi de programe
de televiziune
5913 Activităţi de distribuţie a filme-
lor cinematografice, video şi a pro-
gramelor de televiziune
5914 Proiecţia de filme cinemato-
grafice
5920 Activităţi de realizare a înregis-
trărilor audio şi activităţi de editare
muzicală
7410 Activităţi de design specializat
7430 Activităţi de traducere scrisă şi
orală (interpreţi) (cu excepţia celor re-
glementate de Legea nr. 178/1997, cu
modificările şi completările ulteri-
oare)
7021 Activităţi de consultanţă în do-
meniul relaţiilor publice şi al comu-
nicării
7490 Alte activităţi profesionale, şti-
inţifice şi tehnice (exclusiv pentru:
activităţi ale consultanţilor, în alte do-
menii decât arhitectură, inginerie şi
management − cu incidenţă în dome-
niul cultural −, activităţi desfăşurate
de agenţi şi agenţii, în numele unor
indivizi, implicând de obicei obţine-
rea de angajamente în filme, produc-
ţii teatrale sau alte spectacole de di-
vertisment sau atracţii sportive şi pla-
sarea de cărţi, piese de teatru, lucrări
de artă, fotografii etc. la edituri, pro-
ducători, agenţiile de casting şi de re-
prezentare artistică, agenţi literari)
8230 Activităţi de organizare a expo-
ziţiilor, târgurilor şi congreselor
8552 Învăţământ în domeniul cultural
(limbi străine, muzică, teatru, dans,
arte plastice şi alte domenii)
9001 Activităţi de interpretare artis-
tică (spectacole)
9002 Activități-suport pentru inter-
pretare artistică (spectacole)
9003 Activităţi de creaţie
9004 Activităţi de gestionare a sălilor
de spectacole
9101 Activităţi ale bibliotecilor şi arhi-
velor
9102 Activităţi ale muzeelor
9103 Gestionarea monumentelor,
clădirilor istorice şi a altor obiective
de interes turistic

2. Activităţi de management cultural
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şi management de proiect cultural,
educaţie prin cultură, educaţie cine-
matografică, diseminare culturală, cu-
ratoriat de film/arte vizuale/artele
spectacolului, cascadorie, activităţi de
producţie de festival cultural, activi-
tăţi tehnice specifice pentru producţia
culturală offline şi online

Pentru a fi înregistrat ca lucrător cul-
tural profesionist, solicitantul trebuie
să fi realizat, în anul fiscal anterior
solicitării de înregistrare, cel puţin
50% din veniturile supuse impozi-
tului pe venit, aşa cum sunt acestea
definite în titlul IV „Impozitul pe ve-
nit“ din Legea nr. 227/2015 privind
Codul fiscal, cu modificările şi com-
pletările ulterioare, cumulat, din:
a) venituri din cesiunea drepturilor de
autor sau a drepturilor conexe;
b) activităţi independente din cate-
goria celor enumerate în anexă;
c) contracte individuale de muncă pe
durată determinată, pentru activităţi
culturale şi în domeniul cultural,
ajunse la termen până la data depu-
nerii cererii de înregistrare.

În acest calcul nu intră veniturile ob-
ţinute de persoana fizică din exploa-
tarea dreptului de autor sau a drep-
turilor conexe dobândite prin cesiune
sau moştenire şi nici din cesiunea
dreptului de autor pentru opere şti-
inţifice sau pentru programe de cal-
culator.

În desfăşurarea activităţii lui, lucră-
torul cultural profesionist încheie:
− contracte de cesiune a drepturilor
patrimoniale, în temeiul Legii nr. 8/
1996 privind dreptul de autor şi drep-
turile conexe, republicate, cu modifi-
cările şi completările ulterioare, şi/
sau 
− contracte de desfăşurare a activităţii
culturale.

Veniturile obţinute în temeiul unor
contracte de desfăşurare a activităţii
culturale încheiate după înscrierea
persoanei fizice în registru constituie
venituri din activităţi independente.
Pentru veniturile realizate, lucrătorii
culturali profesionişti datorează im-
pozit şi contribuţii sociale obligatorii,

aşa cum sunt ele prevăzute pentru
veniturile din activităţi independente
sau din drepturi de proprietate inte-
lectuală, după caz.

Lucrătorul cultural profesionist are
obligaţia depunerii declaraţiei unice
şi a plății contribuţiilor sociale la ter-
menele, în condiţiile şi cu excepţiile
prevăzute de legislaţia fiscală aplica-
bilă, atunci când, potrivit condiţiilor
legale, datorează contribuţii de asigu-
rări sociale şi/sau de asigurări sociale
de sănătate.

Impozitul datorat de lucrătorii cultu-
rali profesionişti pentru veniturile
realizate din contracte de desfăşurare
a activităţii culturale se reţine la sursă
de către plătitorul de venit, la momen-
tul plății veniturilor şi reprezintă im-
pozit final.

Plătitorii de venit ai lucrătorilor cultu-
rali profesionişti datorează o contri-
buţie asiguratorie reprezentând 1%
din valoarea fiecărui contract încheiat
cu un lucrător cultural profesionist.
Contribuţia se declară şi se virează în
condiţiile prevăzute pentru contribu-
ţia asiguratorie pentru muncă.

Legea nr. 88/2023 pentru modificarea
şi completarea Legii nr. 227/2015 pri-
vind Codul fiscal

Publicată în: M.Of. nr. 310 din 12.04.
2023 

Ce prevede: Legea introduce o serie
de scutiri legate de domeniul medical.
Astfel, începând cu data de 11 iunie
2023 (60 de zile de la publicarea aces-
tei legi), vor fi scutite de TVA: 

a) serviciile de construire, reabilitare,
modernizare de unităţi spitaliceşti din
reţeaua publică de stat, precum şi ser-
viciile de construire, reabilitare, mo-
dernizare de unităţi spitaliceşti pres-
tate către entităţi nonprofit înscrise în
Registrul public organizat de ANAF
în baza prevederilor art. 25 alin. (41),
dacă acestea sunt destinate unităţilor
spitaliceşti deţinute şi exploatate de
entitatea nonprofit sau celor din re-
ţeaua publică de stat, după caz;

b) livrările de echipamente medicale,
aparate, dispozitive, articole, accesorii
şi echipamente de protecţie, materiale
şi consumabile de uz sanitar, desti-
nate în mod normal utilizării în do-
meniul îngrijirilor de sănătate sau
pentru utilizarea de către persoanele
cu handicap, bunuri esenţiale pentru
compensarea şi depăşirea handica-
purilor, altele decât cele prevăzute la
lit. c) şi d), precum şi adaptarea, repa-
rarea, închirierea şi leasingul unor
astfel de bunuri, efectuate către uni-
tăţi spitaliceşti din reţeaua publică de
stat, precum şi cele efectuate către
entităţi nonprofit înscrise în Registrul
public organizat de ANAF în baza 
art. 25 alin. (41), dacă acestea sunt des-
tinate unităţilor spitaliceşti deţinute şi
exploatate de entitatea non-profit sau
celor din reţeaua publică de stat, după
caz;

c) livrarea de proteze şi accesorii ale
acestora, cu excepţia protezelor den-
tare scutite de taxă conform art. 292
alin. (1) lit. b);

d) livrarea de produse ortopedice.

Scutirea de TVA pentru livrările de
bunuri/prestările de servicii prevă-
zute la lit. a) şi b) se aplică:

a) direct, prin facturare fără TVA de
către furnizorii de bunuri/prestatorii
de servicii dacă beneficiarul livrării/
prestării este unitatea spitalicească
din reţeaua publică de stat sau, după
caz, instituţia/autoritatea publică cen-
trală sau locală, care asigură finanţa-
rea acesteia, potrivit legii;

b) prin restituirea TVA aferente achi-
ziţiilor de bunuri sau servicii efectu-
ate de entităţile nonprofit, potrivit
unei proceduri stabilite prin ordin al
ministrului finanţelor publice. Sumele
restituite de la bugetul de stat se utili-
zează de către entităţile nonprofit
exclusiv pentru finanţarea achiziţiilor
de bunuri şi/sau servicii prevăzute la
alin. (5) lit. a) şi b).

Scutirile se vor aplica în condiţiile
prevăzute în normele metodologice
ce trebuie emise până la intrarea în vi-
goare a legii. 
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Ce s-au mai gândit ai noștri guvernanți?!
Stingerea obligaţiilor faţă de stat cu
sumele de recuperat de la bugetele
locale devine posibilă!

O completare adusă Codului de pro-
cedură fiscală, prin Legea nr. 93/
2023, vine să bucure contribuabilii
care au de încasat sume de la primă-
rii, în baza unor hotărâri judecătoreşti
definitive, dar în acelaşi timp au de
plătit obligaţii faţă de bugetul de stat,
în sensul că aceste sume de plată pot
fi stinse din creanţele faţă de bugetele
locale. Până acum, contribuabilul be-
neficiar al unor astfel de hotărâri ale
instanţelor de judecată, pentru recu-
perarea sumelor de la bugetul local
avea posibilitatea de a demara o ac-
ţiune de executare silită asupra pri-
măriei respective, prin intermediul
unui executor judecătoresc, ceea ce
însemna timp de aşteptare şi, uneori,
incertitudinea recuperării.

O altă variantă pe care o avea la în-

demână era să lase creanţa respectivă
în evidenţa autorităţii administrativ-
teritoriale, urmând să stingă obliga-
ţiile viitoare faţă de bugetul local,
ceea ce producea nemulţumiri în rân-
dul contribuabililor, întrucât în am-
bele variante îşi recuperau creanţa cu
greutate şi după o perioadă îndelun-
gată de timp.

Până la intrarea în vigoare a Legii 
nr. 93 (21 aprilie 2023), Codul de pro-
cedură fiscală prevedea că procedura
de compensare se aplică numai dacă
creanțele sunt administrate de ace-
eași autoritate publică:  „Prin com-
pensare se sting creanțele statului sau
unităților administrativ-teritoriale ori
subdiviziunilor acestora reprezen-
tând impozite, taxe, contribuții și alte
sume datorate bugetului general con-
solidat cu creanțele debitorului repre-
zentând sume de rambursat, de res-
tituit sau de plată de la buget, până la
concurența celei mai mici sume, când

ambele părți dobândesc reciproc atât
calitatea de creditor, cât și pe cea de
debitor,  cu condiția ca respectivele
creanțe să fie administrate de aceeași
autoritate publică, inclusiv unitățile
subordonate acesteia.”

Noua lege care completează Codul
de procedură fiscală oferă posibilita-
tea compensării respectivelor creanţe,
cu condiţia ca acestea să fie certe, li-
chide şi exigibile, noutatea constând
în faptul că este posibilă această stin-
gere de creanţe reciproce indiferent
dacă obligaţiile şi, respectiv, creanţele
supuse stingerii sunt administrate
sau nu de aceeaşi autoritate publică.
De reţinut şi faptul că, potrivit Legii
nr. 93/2023, prevederile sale se aplică
și creanțelor stabilite prin hotărâri ju-
decătorești definitive (și nestinse)
până la data de 21 aprilie 2023.

Ionuț Jinga, consultant fiscal

Societate cu activitate de comerţ cu ridicata − vânzări directe, fără depozitare,
în cadrul unei tranzacţii, a vândut un produs care face parte din portofoliu
sub preţul de achiziţie (dintr-o eroare, a făcut oferta la preţ mai mic decât cel
de achiziţie şi clientul nu a acceptat modificarea ofertei). Marfa a fost livrată
cu aviz şi eroarea a fost constatată ulterior, când s-a întocmit factura. Care
este regimul fiscal al vânzării mărfurilor sub costul de achiziţie din punctul
de vedere al TVA şi al impozitului pe profit? La o eventuală inspecţie fiscală,
organele de control pot să reîncadreze tranzacţia sau pot să facă ajustări fis-
cale la această tranzacţie?

Problemă fiscală

Cadrul legal: 

În situaţia în care bunurile respective
se vând sub costul de achiziţie, nu tre-

buie efectuată ajustarea negativă a su-
mei TVA deduse deoarece, în fapt, are
loc o livrare de bunuri taxabilă, indife-
rent de valoarea acesteia. Astfel, per-

Riscuri fiscale la 
vânzarea mărfurilor sub
costul de achiziţie

soana impozabilă nu îşi pierde dreptul
de deducere, conform art. 304 „Ajus-
tarea taxei deductibile în cazul achi-
ziţiilor de servicii şi bunuri, altele de-
cât bunurile de capital” alin. (1) lit. c)
din Codul fiscal, deoarece, în situtatia
prezentată, nu pierde dreptul de de-
ducere: „(1) În condiţiile în care re-
gulile privind livrarea către sine sau
prestarea către sine nu se aplică, dedu-
cerea iniţială se ajustează în urmă-
toarele cazuri: ... c) persoana impoza-
bilă îşi pierde sau câştigă dreptul de
deducere a taxei pentru bunurile mo-
bile nelivrate şi serviciile neutilizate.”

Conform art. 286 alin. (1) lit. a) din

VÂNZARE MARFĂ 


